自然生长树木为仕么会生长出现上小而下大的树形而室内生长的树木正好相反？
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摘要《目的》：陆上自然生长树木，生长的形状必然是上小而下大，这确保了树木抵御风雨的袭击而能最大程度的保证树木屹立在地面以上，并持续接受太阳的阳光与雨露的滋润，争取最好的生长与发育的环境出现。而不是过度高湿度高水分而低温下室内生存的树木，会出现徒长并会发生上大而必然下小的异常生长发育出现。陆上自然生长的树木，上部枝叶必然经受高温太阳与高氧空气的接触，所以必然的太阳加热与高摄氧产热发生。除合成能量更热外，太阳加热与高氧摄取促进产热，而必然热的上部必然的像向日葵阳面热与富氧产热收缩外排能量水分而菲薄出现，而向日葵阴面冷皮厚并生长舒张加快而出现舒张增长。这就是向日葵阳面热而热收缩菲薄而向日葵阴面冷肥厚增长舒张出现。向日葵傍晚必然自动转向再向东方出现。这就是太阳落山后，西侧的向日葵组织接受高温太阳照射的条件消失，而东西侧的空气温度与空气氧气含量一样的环境出现，必然东侧高储能东侧向日葵组织高储能摄氧高产热收缩外排能量水分，而西侧低储能组织不能产热而是变冷，冷而小分子N2与NO与油脂与氨基酸富集并置换外排大分子CO2与O2缺氧变冷，出现冷向日葵阴面舒张，并油脂进入而油脂天然溶解小分子N2与NO而绝不溶解大分子CO2与O2的特性，使进入阴面的细胞内而释放小分子N2与NO而置换原来细胞内大分子CO2与O2缺氧低温舒张出现，同时脂肪酸与氨基酸进入增加，脂肪酸与氨基酸细胞内进入，必然发生游离氢根吸附游离氧离子，阻止氧离子进入细胞内线粒体内产热降温细胞出现。所以冷而傍晚西侧向日葵组织必然冷富集小分子N2与NO而置换外排大分子CO2与O2低氧低氧生长舒张出现，而高储能高摄氧高温侧的向日葵东侧必然热收缩外排小分子N2与NO与脂肪与氨基酸而热富集大分子CO2与O2高产热高温收缩出现。这就是傍晚向日葵必然转向出现。所以自然树木上部枝叶必然太阳多照射与高氧气摄取而高产热收缩下排能量水分与小分子N2与NO与油脂与氨基酸变细小，而下部树木接受小分子N2与NO与油脂与氨基酸置换外排大分子CO2与O2缺氧必然变冷增殖增粗增大出现！另外树木多从下部吸收水分，并下部水分增加，水分冷富集小分子N2与NO而置换外排大分子CO2与O2缺氧水分，会造成下部树木组织细胞多水分而阻止氧气摄取而低温低氧增殖生长出现，而上部树木缺少水分而摄氧增加变热并热富集氧气产热收缩而细小出现。

而相对自然环境的低温与高湿度室内的树木，空气的低温与高湿度是低温水多附着树木上部枝叶，冷附着水分冷富集小分子N2与NO而置换外排大分子CO2与氧气使进入上部枝叶产热氧气减少变冷，从而室内树木枝叶更低温出现，冷室内树木枝叶冷缺氧低温生长，而缺水变热根部多摄氧产热变热，热根部热富氧后更产热收缩上供枝叶小分子N2与NO而油脂与氨基酸与水分。上部枝叶富集与接受小分子N2与NO与油脂与氨基酸与水分置换外排大分子CO2与O2缺氧变冷，会低温生长出现。所以必然室内树木的上部增大发育而根部变细变，细小出现。

所以有室内生长的树木，出现不能适应外部自然的条件出现。

阳坡上生长的植物会枝叶变小与萎黄细小而根系非常发达，而阴坡上生长的植物，会有枝叶发达而根系必然变细变小的规律。这就是阳坡上植物枝叶能接受太阳照射高温出现，热与热富集氧气高产热像向日葵阳面热收缩外排油脂与氨基酸与水分与小分子N2与NO而富集大分子CO2与O2高温，而根部接受小分子N2与NO与油脂与氨基酸与水分置换外排大分子CO2与O2缺氧低温冷生长增殖出现，所以阳坡上植物上部萎缩细小而根部发达强大出现。而同一种植物位于阴坡，阴坡冷会有冷枝叶冷富集小分子N2与NO与置换外排大分子CO2与O缺氧低温冷高度发育，而根部会变热而热富集大分子CO2与O2更产热外排水分与油脂与氨基酸与水分而变小出现。

所以我们挖苦菜，阳坡上苦菜枝叶萎黄而根部粗大发育，所以用力揪拽枝叶，只能有枝叶被扯断而粗大的根部不能被拔出出现，而阴坡上的苦菜枝叶繁殖很好并碧绿，但根部细小出现，所有揪拽阴坡异常肥大叶枝，会有必然的细小的根部连根被拔出出现！《方法》：用空气冷富集小分子N2与NO而置换外排大分子CO2与O2缺氧规律，用空气热外排小分子N2与NO而热富集大分子CO2与O2高氧气规律。解释自然界树木的上小而下大，而室内树木的上大而下小规律出现的机制！《结果》：道法自然的科学机制被发现。《结论》：道不远人，道法自然，大道至简，温度湿度控制一切！

